

勇担职责使命 谱写文明新篇

——市委办公室高质量推进文明单位创建工作纪实

“市委办公室坚持文明创建、业务工作‘两手抓’都要硬，将文明单位创建与党办‘三服务’工作同谋划、同部署、同推进，各项工作不断取得新成效。”日前，市委副秘书长、办公室主任赵桦介绍。

作为全国文明单位，近年来，市委办公室紧紧围绕“四最一中板”政治机关定位，坚持“目标放眼全省、工作精益求精、能力持续提升、纪律公正严明”方向引领，把服务质量保障市委机关高效运转作为核心目标，锚定“优秀才算合格”的标准，高境界追求、高效率实干、高质量办事，不断推动办公室“三服务”工作全面进步、全面提升，助力全市精神文明建设高质量发展。

“市委办公室领导班子坚决扛牢文明创建主体责任，建立健全文明创建工作机制，充分发挥办公室文明创建工作领导小组的牵头抓总、统筹协调作用，推动形成主要负责同志亲力亲为、领导班子齐抓共管、主办科室专人负责、有关科室分工协作、党员干部全员参与的良好创建格局。”赵桦说。

市委办公室强化学习教育，认真落实“第一议题”制度，扎实开展理论中心组、党

支部学习研讨，深入学习贯彻习近平总书记关于宣传思想工作和精神文明建设的重要论述，为推动精神文明建设提供强大精神动力，营造良好文明创建氛围。

“我们不断丰富学习内容、创新学习形式，年均开展党史学习教育、爱国主义教育、理想信念教育、社会主义核心价值观教育10余次。班子成员充分发挥示范表率作用，积极参加‘我来讲党课’活动，以实际行动影响带动了分管科室和支部党员。”市委办公室副主任、市档案局局长刘永华说。

记者了解到，市委办公室充分利用“学习强国”“灯塔党建在线”等平台，组织“菏泽”学思汇青年理论学习小组定期开展学习研讨，开辟市委机关阅览室和党员活动室，不断提高青年干部理论素养，进一步夯实了精神文明建设思想根基。

聚焦主责主业，市委办公室充分发挥市委中枢机关职能作用，有力服务市委文明创建工作。据悉，去年以来，服务市委常委会会议研究部署文明创建工作6次，服务保障市级领导创建全国文明城市调研及创建工作推进会议39次，审核印发《菏泽市创建全国文明城市工作问责办法》。

将文明城市创建成效写入历次市委全会报告，对全市文明创建工作作出明确部署，有效推动各项任务落到实处。加强文明城市创建调查研究，起草形成的《绘就宜居宜业和美乡村新画卷》《关于我市移风易俗工作有关情况的调查与思考》等一批高质量调研报告得到省、市领导批示肯定，为弘扬乡村文明新风、提升全市文明创建水平提供了有益借鉴。

“我们充分发挥党员志愿者服务队作用，去年以来，深入开展‘干净迎新春’‘牡丹花开’‘五为’、文明交通劝导等各种形式的文明实践志愿服务活动520余人次。”市委办公室分管创城工作的干部郝勇介绍。

聚力包联共建，在为民服务中践行初心使命。市委办公室高度重视驻村帮扶工作，抽调2名同志担任驻村第一书记，2名优秀生到村镇工作，为推进美丽宜居乡村建设贡献力量。

充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，组织7个机关党支部与创城包联社区、“双报到”社区、第一书记帮扶村党支部分头结对共建。大力开展企业纾困，不定期进行走访调研，上门开展纾困工作，帮助企业解决“急难愁盼”问题。

全力服务保障省“四进”工作，成立市“四进”工作协调服务专班，创优省“四进”工作总队工作环境，狠抓省督导服务平台问题督办，严格落实省“四进”选派人员质量要求，为服务省“四进”工作队在菏有序开展工作提供了有力保障。

通过坚持不懈大力推进精神文明建设，市委办公室党员干部的思想觉悟、精神面貌、文明素养、法治观念不断提升，机关效能显著增强，模范机关创建扎实推进，“三服务”水平不断迈上新台阶，各项工作取得新进展、实现新突破，树立了市直机关“排头兵”的良好形象，受到市领导、兄弟单位、社会各界和干部群众一致好评，市委办公室社会美誉度不断提升。

记者 张慧



合力“护航”消费者权益

3月13日，鲁西新区综合行政执法局联合市文明办、市市场监管局、市消防支队在菏泽银座家居广场开展了2024年“优化消费环境 激发消费活力”3·15主题宣传活动。现场展示假冒伪劣商品，公示消费维权典型案例、年度消费热点提示警示，宣传科学理性消费知识，全力保障广大消费者的合法权益。

通讯员 孙安琪 摄



敬老院里暖意浓

3月9日，菏泽市第一实验小学南校区组织学生到人民路孝顺养老院，开展了一场主题为“爱在三月学雷锋 志愿服务暖人心”的文明实践公益活动。活动中，同学们积极与老人们互动交流，聆听他们的故事，分享自己的学习和生活经历。老人们也被同学们的真诚和热情所感染，脸上洋溢出幸福的笑容。

此次活动不仅让同学们深刻体会到了雷锋精神的内涵，也让他们学会了关爱他人、奉献社会的重要性。

记者 刘辉 摄

“暖心课堂”助力青少年健康成长

本报讯（记者 马琳）3月10日，记者从团市委获悉，为扎实推进“青春社区伙伴计划”项目，丰富社区青少年的生活，在今年1月15日至2月25日假期期间，我市各级团组织以服务未成年人的愿望和需求为导向，紧扣孩子学习缺“导”、特长缺“优”、阅读缺“广”、心理缺“疏”、安全缺“护”等问题，开展了形式多样的“暖心课堂”，共发动30余家社会组织、270余名志愿者，开展“暖心课堂”225场次，覆盖青少年6500余人次。

据了解，牡丹区以“社区+社工+社会资源+社会组织+青年人为主体的社区自治组

织”模式，免费为青少年开设书画、音乐、舞蹈、武术、戏曲等艺术课程，为青少年传播和宣扬本土艺术文化。定陶区组织青年志愿者协会、大学生联盟“青禾筑巢”支教团及青岛理工大学彩虹堂志愿服务协会，组建了一支“能说、会唱、善舞”的青年志愿服务队伍，通过“社区+青年志愿者”的模式，线上线下为青少年提供美术、书法、舞蹈、作业辅导等服务。曹县组织社区青少年前往极智有爱青春社区、国豪研学教育基地、归一牛奶种植基地、江米人非遗文化传承基地等，开展红色教育、体育运动、课业辅导等志愿服务。成武县开展的“共享带娃”公益托管服务，有效实现了社会力量共享，开展的中国刺绣文化课程、国学诵读、编程课程等特色课程教学，提升了青少年文化素养和道德品质。

此外，单县组织“头雁红”志愿服务队、菏泽家政学院天使志愿服务队等社会组织，开设了作业辅导、绘画、舞蹈、书法等一站式特色课堂，受到社区居民一致好评。巨野县在开展青少年思想引领、心理健康、文明实践、剪纸艺术等课堂服务的同时，组织青少年参观花冠酒厂，促进他们了解工

匠精神，有效推动了青少年发展与青春社区的建设有机融合和良性互动。郓城县开展的“尺牍情深，‘大朋友’回信‘小树苗’”和“不一样的我”和“没你不行”等主题活动；鄄城县开展安全用电、防火防灾教育、青少年思想引领教育、“一对一·面对面·青少年学业辅导”等活动；东明县利用返乡大学生社会实践契机，为社区青少年提供心理健康、急救小课堂、阅读分享会、春节习俗讲堂等志愿服务；鲁西新区以“托+管+教”的方式为社区青少年提供作业辅导、答疑、陪伴等，让孩子们在乐趣中学习，在欢乐中成长。

讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告

“文明健康
绿色环保”

爱国 敬业 诚信 友善
富强 民主 平等 公正 和谐
自由 文明 法治

规律作息



规律起居 健康生活

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人